读本文言文单元综合测试题
1、 选择题(27分，每小题3分)

1、下列加点字的注音、字型全对的一项是（　　）

A. 论（lún）语
               铿（kēng）尔
                 　具卒乘（ chèng）

B. 曳（yè）兵
           　　饿莩（piǎo）                     弗（fú）若

C. 稿（gǎo）暴
       
　   　跬（kuǐ）步
          
        师箴（zhēn）

D. 召（shōo）公
               亟（jì）请              　    　狗彘（zhì）

2、下列各组词语中没有错别字的一项是：(   )
A. 迥然不同 励精图治 针贬时弊 不径而走 

B. 淋漓尽致 广袤无垠 熙熙攘攘 矫柔造作 

C. 谈笑风生 文过饰非 获益匪浅 纷至沓来 

D. 仓惶失措 相形见绌 遐思迩想 理尚往来 
3、对下列句子中加点的词的解说，完全正确的一项是（　　）

A. 以俟君子
　　
　俟：等待。
　　夫子哂之
缮甲兵   兵：士兵

出奔共   奔：逃亡

B. 邻国之民不加少
　加：更
　　填然鼓之
填：拟声词，形容鼓声。

斧斤以时入山林
　以时：按一定的季节。

C. 青，取之于蓝　青：靛青，一种染料。　金就砺则利　就：副词，接近，靠近。

无以至千里　　无以：没有用来……的（办法）。

D. 两涘渚崖之间　涘：水中的小块陆地。　吾非至于子之门，则殆矣　殆：危险。

望洋向若而叹曰　　望洋：仰视的样子。

4、下列句子中没有通假字的一项是（　　）

A. 使不冻馁                      

　　B. 莫春者，春服既成

C. 君子生非异也，善假于物也

　        　D. 两涘渚崖之间，不辩牛马

5、下列句中“过”字用法不同的一项是

A、无乃尔是过与？              B、则智明而行无过也

C、是谁之过与？                   D、大王之言过矣！

6、下列句子中，加点词语解释全都正确的一项是

       ①辞曰：臣之壮也，犹不如人     （告辞、告别）

  A．  ②果行，国人皆劝               （劝勉）
       ③吾与君共知越国之政           （主持、管理）
       ①朝服衣冠                     （每天） 
  B．  ②若以君之灵，得返晋国         （你）
       ③否，非若是也                 （像、如）
       ①诚能得樊将军首               （确实，果真）
  C．  ②老臣贱息舒琪，最少，不肖     （年龄小）
       ③大王加惠，以大易小，甚善     （好）
       ①而不及今令有功于国           （和、与）

  D．  ②必以长安君为质               （人质）
③臣之壮也，犹不如人           （到……去）

7、下列句中加点词同现代汉语用法相同的一项是
　A、若舍郑以为东道主，行李之往来　     B、以暴露百姓之骨于中原
　C、能谤讥于市朝，闻寡人之耳者　       D、徐公来，孰视之，自以为不如

8、下面句子朗读时语气停顿正确的一项是
  A．今齐地方∣千里，百二十城

  B．若亡郑∣而有益于君

  C．是故∣为川者决之使导

  D．其实∣味不同

9、下列有关古代文学常识的叙述不正确的一项是

  A．先秦散文，主要指春秋末期至战国时期的散文。当时的散文，是指与与韵文相对的一种文体，基本上是哲学、政治、伦理、历史方面的论说文和记叙文，但具有较强的文学性。

  B．《左传》又称《春秋左氏传》、《左氏春秋》或《晏子春秋》，是我国一部编年体通史。

C．《国语》是一部记述春秋时代历史的国别体史书。《勾践灭吴》、《召公谏厉王止谤》等选自《国语》。

  D．《战国策》也是一部国别体的史书，由西汉刘向整理而成，主要记述了战国时谋臣策士们游说各国或相互辩论时所提出的政治主张和斗争策略。《邹忌讽齐王纳谏》选自《战国策》。

2、 阅读下面两段文言文，完成10～18题（36分）

（一）阅读《晏子辞千金》，回答10—14题 (每题5分)

晏 子 辞 千 金

晏子方食，景公使使者至，分食食之，使者不饱，晏子亦不饱。使者反，言之公。公曰：“嘻！晏子之家若是其贫也！寡人不知，是寡人之过也。”使吏致千金与市租，请以奉宾客。晏子辞。三致之，终再拜而辞曰：“婴之家不贫，以君之赐泽覆三族延及交游以振百姓君之赐也厚矣，婴之家不贫也。婴闻之，夫厚取之君而施之民，是臣代君君民也，忠臣不为也；厚取之君而不施于民，是为筐箧之藏也，仁人不为也；进取于君，退得罪于士，身死而财迁于它人，是为宰藏也，智者不为也。夫十总之布，一豆之食，足于中，免矣。”

景公谓晏子曰：“昔吾先君桓公以书社五百封管仲，不辞而受，子辞之何也？”晏子曰：“婴闻之，圣人千虑，必有一失；愚人千虑，必有一得。意者管仲之失而婴之得者耶？故再拜而不敢受命。”

10、对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（5分）
  A．晏子方食     方：正           B．终再拜而辞曰    再拜：拜两次

  C．进取于君     进：前进         D．以振百姓        振：同“赈”，救济

11、下列各组句子中加点的词语，意思或用法相同的一项是（5分）

  A．①分食食之　　　　　    ②食之不以其道

  B．①使吏致千金与市租      ②乃致其父兄昆弟而誓之

  C．①寡人不知              ②孰谓汝多知乎

  D．①忠臣不为也            ②父母之爱子，则为之计深远

12、文中加线的句子断句正确的一项是（5分）
  A．以君之赐，泽覆三族，延及交游，以振百姓，君之赐也厚矣

  B．以君之赐泽，覆三族延，及交游，以振百姓，君之赐，也厚矣

  C．以君之赐，泽覆三族延，及交游，以振百姓，君之赐也厚矣

  D．以君之赐泽，覆三族，延及交游，以振百姓，君之赐，也厚矣

13、下列各组句子中加点的“之”字，全都是代词且指代的对象相同的一项是：（5分）

①分食食之     ②言之公    ③厚取之君而不施于民    ④一豆之食 
⑤夫厚取之君则施之民       ⑥婴闻之    ⑦以君之赐    ⑧寡人之过也

  A．①③⑥         B．③⑤      C．④⑧       D．③⑤⑦

14、下列各个句子在文章的意思，不正确的一项是（5分）
  A．使者反，言之公——使者回去后，把这些情况告诉了齐景公

  B．晏子之家若是其贫也——晏子的家庭要是真的那样贫穷的话

  C．请以奉宾客——请求让他用（千金和市租）来供奉宾客

  D．愚人千虑，必有一得——愚蠢的人考虑多了，必定也会有可取之处

（二）阅读下文，完成15—18题。
昔周人有仕数不遇，年老白首，泣涕于途者。人或问之：“何为泣乎?”对曰：“吾仕数不遇，自伤年老失时，是以泣也。”人曰：“仕奈何不一遇也?”对曰：“吾年少之时，学为文，文德成就，始欲仕宦，人君好用老。用老主亡，后主又用武。吾更为武，武节始就，武主又亡。少主始立，好用少年，吾年又老。是以未尝一遇。”
[注]武节，泛指武艺兵法。
15．写出下列句中斜体含义(2分)
 自伤年老失时( ) 是以泣也( )

16．与“昔周人有仕数不遇”中的“遇”词义相同的—项是(2分)
A．遇事不慌 B．随遇而安 C．不期而遇 D．知遇之恩

17．把下列句子译成现代汉语(4分)
人或问之：“何为泣乎?”
译文：
武节始就，武主又亡
译文：

18．导致“周人”可悲结局的自身原因是什么?(3分)
答：
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（二）

15．写出下列句中斜体含义(2分) 自伤年老失时(       ) 是以泣也(         )

16．与“昔周人有仕数不遇”中的“遇”词义相同的—项是(2分)（       ）


A．遇事不慌 B．随遇而安 C．不期而遇 D．知遇之恩

17．把下列句子译成现代汉语(4分)

人或问之：“何为泣乎?”
译文：

武节始就，武主又亡
译文：

18．导致“周人”可悲结局的自身原因是什么?(3分)
答：
三、翻译（20分，每小题5）

1． 亟请于武公，公弗许。 及庄公即位，为之请制。
2． 先王之制，大都不过参国之一，中、五 之一，小、九之一。
3．王怒，得卫巫，使监谤 者。以告，则杀之。国人莫敢言，道路以目。
4．桓公曰：“夫管夷吾射寡人中钩，是以滨于死。”鲍叔对曰：“夫为其君动也；君若宥而反之，夫犹是也。”

四、默写（12分，每题4分）

1．假舆马者，　　　　　，　　　　　　；　　　　　，

　　　　　　　，              。              ，                。

2．蚓无爪牙之利，              ，

                   ，                ，               。                  ，

___________________________，                 ，

3今齐地方千里，百二十城，___________________________________，

_________________________________， ___________________________________。

五、以“仓桥直街历史街区”为开头，重组下列句子，不得改变原意。（5分）

这个面积仅为6.4公顷的街区，文化特色鲜明，集传统民居与民俗风情于一体，历史底蕴深厚，纳水乡河道与古代桥梁于一景，是浙江省第一个获得联合国教科文组织亚太地区文化遗产保护奖的项目，它的获奖让世界为之惊喜，令古城为之振奋。

参  考  答  案
1、 B

2、C 
3、B（C、就，动词；D、涘，水边，岸）　

4、A（ B、莫通“暮”； C、生通“性”；D、辩通“辨”）

5、A

6、C   （A项：①应解释为“推辞”；B项：①应解释为“早晨，在早晨”， ②应解释为“假设连词，如果，假如”；D项：①应解释为“趁”， ③是结构助词，主谓之间，取消句子的独立性。）      

7、D

8、C

9、B   （《晏子春秋》是另外一部著作。是春秋时代齐相晏婴言行轶事的汇编。）

10、C  （“进”，向上，指在朝中。）      11、A  （“食”，音sì，给……吃）

12、A           13、B   （都是指代齐景公送的财物）

14、B   （“若是”应解释为“像这样”，而不是假设关系的连词）

15．(2分)悲哀(1分)因此(1分)
16．(2分)D
17．(4分)有人间他：“你为什么哭呀?”(2分)刚练好武艺，重用武士的君主又死了。(2分)
18．(3分)学习本领不专一，(2分)盲目跟随君主的好恶而决定自己的行动。(1分)
三、四略

五、仓桥直街历史街区是浙江省第一个获得联合国教科文组织亚太地区文化遗产保护奖的项目，这个面积仅为6.4公顷的街区，集传统民居与民俗风情于一体，纳水乡河道与古代桥梁与一景，历史底蕴深厚，文化特色鲜明，它的获奖令古城为之振奋，让世界为之惊喜。
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